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Original  Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 How old are you? 

1 11 years old or younger 1 0.0% 

2 12 years old 1 0.1% 

3 13 years old 1,107 26.7% 

4 14 years old 1,232 33.6% 

5 15 years old 1,091 35.6% 

6 16 years old 101 3.4% 

7 17 years old or older 20 0.6% 

Q2 CR2 What is your sex? 

. Missing 4 . 

1 Male 1,727 50.0% 

2 Female 1,822 50.0% 

Q3 VNR3 In what grade/form are you? 

. Missing 7 . 

1 8 1,499 36.5% 

2 9 1,175 34.5% 

3 10 872 29.1% 

Q5 VNR5 Job of father 

. Missing 8 . 

1 Farmer, fishing, forestry 1,519 37.4% 

2 Official and state employees 248 8.1% 

3 Army, police 108 3.2% 

4 Workers 346 10.2% 

5 Business or trade man 456 14.6% 

6 Free labor/Housework, handicraftsman 425 12.0% 

7 Other 354 11.6% 

8 Unknown 89 2.9% 

Q6 VNR6 Job of mother 

. Missing 7 . 

1 Farmer, fishing, forestry 1,391 33.5% 

2 Official and state employees 314 10.1% 

3 Army, police 20 0.6% 

4 Workers 304 9.0% 

5 Business or trade man 571 17.3% 

6 Free labor/Housework, handicraftsman 726 22.7% 

7 Other 178 5.6% 

8 Unknown 42 1.3% 

Q9 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 

. Missing 65 . 

1 Yes 345 10.6% 

2 No 3,143 89.4% 

Q10 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?                                                                           

. Missing 46 . 

1 I have never tried smoking a cigarette 3,219 91.1% 

2 7 years old or younger 36 1.0% 

3 8 or 9 years old 21 0.7% 

4 10 or 11 years old 40 1.1% 

5 12 or 13 years old 87 2.6% 
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Original  Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

6 14 or 15 years old 101 3.4% 

7 16 years old or older 3 0.1% 

Q11 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 29 . 

1 0 days 3,434 97.2% 

2 1 or 2 days 40 1.2% 

3 3 to 5 days 12 0.4% 

4 6 to 9 days  15 0.5% 

5 10 to 19 days 9 0.3% 

6 20 to 29 days 3 0.1% 

7 All 30 days 11 0.3% 

Q12 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did                           

you usually smoke per day? 

. Missing 33 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,427 97.1% 

2 Less than 1 cigarette per day 30 0.9% 

3 1 cigarette per day 23 0.7% 

4 2 to 5 cigarettes per day 24 0.8% 

5 6 to 10 cigarettes per day 7 0.2% 

6 11 to 20 cigarettes per day 4 0.2% 

7 More than 20 cigarettes per day 5 0.1% 

Q13 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 

1  I do not smoke 3,302 92.4% 

2 At home 65 1.8% 

3 At school 32 0.9% 

4 At work 4 0.1% 

5 At friends' houses 43 1.2% 

6 At social events 4 0.1% 

7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 17 0.5% 

8 Other 86 3.0% 

Q14 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 

(such as water pipes, hand rolled cigars, pipes)? 

. Missing 45 . 

1 Yes 109 3.3% 

2 No 3,399 96.7% 

Q15 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes                               

(such as water pipes, hand rolled cigars, pipes)? 

. Missing 54 . 

1 Yes 58 1.6% 

2 No 3,441 98.4% 

Q16 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 

. Missing  1 . 

1 I don't smoke tobacco 3,165 88.5% 

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 358 10.6% 

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning  26 0.9% 

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 3 0.1% 

Q17 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard 
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.  Missing                                                                      2         . 

1  I don't smoke tobacco                                                                               3,278       91.6%

2  I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco                                     235        7.2%

3  Within 60 minutes          13        0.4%

4  1 to 2 hours                                                                                            9        0.3%

5  More than 2 hours to 4 hours                                                         3        0.1%

6  More than 4 hours but less than one full day                                                            3        0.1%

7  1 to 3 days                                                                                              5        0.2%

8  4 days or more                                                                                          5 0.1%

Q18 CR13     

     

     

     

     

 

 

 

 

     

     

     

     

     

 

 

 

 

 

     

     

     

     

 

 

 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

  

     

      

      

      

      

      

                                                                                                                               

                                                                                                                                

                                                                                                                                    

                                                                                                                                

Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as powder                            

         

         

         

         

     

 

 

 

 

 

tobacco, chewing tobacco, and tobacco tablets to keep into mouth...)? 

.  Missing 34         . 

1  Yes                                                                                                    61        1.7%

2  No                                                                                                  3,458       98.3%

  

  

  

 

 

 Q19 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as powder                     

       

       

         

         

         

 

 

 

tobacco, chewing tobacco, and tobacco tablets to keep into mouth...)?                                                      

.  Missing                                                                                                23         . 

1  Yes                                                                                                    25        0.7%

2  No              3,505       99.3%

Q20 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs?                                            

         

         

         

      

 

 

 

 

.  Missing                                                                                                 6         . 

1  Yes                                                                                                   144        5.0%

2  No 3,403       95.0%

Q21 SR2 How old were you when you first tried smoking shisha?                                                                 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.  Missing                                                                                                18         . 

1  I have never tried smoking shisha                                                                   3,399       95.3%

2  7 years old or younger                                                                                 67  2.0%

3  8 or 9 years old                                                                                        3        0.1%

4  10 or 11 years old                                      3        0.1%

5  12 or 13 years old                                                                                     13        0.5%

6  14 or 15 years old 40        1.7%

7  16 years old or older                                                                                  10        0.3%

Q22 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha?                                       

         

         

         

         

         

         

         

         

         

.  Missing                                                                                                 2         . 

1  0 days                                                                   3,502       98.2%

2  1 or 2 days                                                                                            37        1.4%

3  3 to 5 days                                                                                             7        0.2%

4  6 to 9 days            1        0.0%

5  10 to 19 days                                                                                           1        0.1%

6  20 to 29 days                                                          1        0.0%

7  All 30 days                                                                                             2        0.0%

  

  

  

 

 

 Q23 SR7 Do you think the smoke from other people's shisha smoking is harmful to you?                     

       

       

          

          

          

 

 

 

.  Missing                                                                                                10         . 

1  Definitely not                                            86        2.5%

2  Probably not                                                                                          100        3.2%

3  Probably yes 612       18.6%

4  Definitely yes                                                                                      2,745       75.7%

                                                         

                                                         

 

  

                   

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Original  Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

to ignore? 
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Original  Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q24 SR8 The last time you smoked shisha during the past 30 days, where did you smoke it? (select only one                            

response) 

. Missing 6 . 

1 I did not smoke shisha during the past 30 days 3,445 96.7% 

2 At home 7 0.2% 

3 At a coffee shop 26 1.0% 

4 At a restaurant 15 0.5% 

5 At a bar or club  13 0.5% 

6 Other 41 1.2% 

Q25 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?                                                     

. Missing 1 . 

1 0 days 3,520 98.9% 

2 1 or 2 days 17 0.6% 

3 3 to 5 days 4 0.1% 

4 6 to 9 days 4 0.1% 

5 10 to 19 days 3 0.2% 

6 20 to 29 days . 0.0% 

7 All 30 days 4 0.1% 

Q26 SLR7 During the past 12 months, did you ever try to stop using smokeless tobacco? 

. Missing 3 . 

1 I have never used smokeless tobacco 3,369 94.7% 

2 I did not use smokeless tobacco during the past 12 months 88 2.4% 

3 Yes 51 1.7% 

4 No 42 1.1% 

Q27 VNR27 The last time you used smokeless tobacco during the past 30 days, how did you get it? (select only                           

one response) 

. Missing 9 . 

1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,446 97.2% 

2 I bought it in a store 21 0.5% 

3 I bought it from at badger 2 0.1% 

4 I bought it from at automatic vending machines 4 0.1% 

5 Other people give 13 0.4% 

6 Other 58 1.7% 

Q28 CR15 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 1 . 

1 I have never smoked 3,290 92.0% 

2 I don't smoke now 175 5.3% 

3 Yes 78 2.5% 

4 No 9 0.2% 

Q29 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                             

. Missing 2 . 

1 I have never smoked  3,229 90.0% 

2 I don't smoke now 142  4.3% 

3 Yes 161 5.1% 

4 No 19 0.6% 

Q30 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?                                                                 

. Missing 11 . 
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Original  Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

1 I have never smoked 3,265 91.6% 

2 I did not smoke during the past 12 months  152 4.4% 

3 Yes 96 3.0% 

4 No 29 1.0% 

Q31 OR12 How long ago did you stop smoking? 

. Missing 2 . 

1 I have never smoked 3,300 92.2% 

2 I have not stopped smoking  37 1.3% 

3 1-3 months  79  2.5% 

4 4-11 months  21 0.6% 

5 One year 47 1.4% 

6 2 years 17 0.4% 

7 3 years or longer 50 1.5% 

Q32 VNR32 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only) 

. Missing 2 . 

1 I have never smoked 3,271 91.4% 

2 I have not stopped smoking 17 0.5% 

3 To improve my health 144 4.2% 

4 To save money 12 0.4% 

5 Because my family does not like it 21 0.8% 

6 Because my friends do not like it 11 0.4% 

7 Because school ban smoking 9 0.2% 

8 Other 66 2.1% 

Q33 VNR33 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 

. Missing 2 . 

1 I have never smoked 3,266 91.2% 

2 Yes, from a program or professional 32 1.0% 

3 Yes, from a friend 84 2.6% 

4 Yes, from a family member 42 1.2% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 42 1.3% 

6 Yes, from teachers 20 0.6% 

7 No 65 2.0% 

Q34 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence? 

. Missing 1 . 

1 0 days 1,855 52.3% 

2 1 to 2 days 807 21.7% 

3 3 to 4 days 319 9.0% 

4 5 to 6 days 104 3.0% 

5 7 days 467 14.1% 

Q35 VNR35 During the past 30 days, how often do you see family members such as grandparents, parents, 

brother and sister smoke inside your home? 

. Missing 4 . 

1 There is not any family member smoked in my home 1,132 30.9% 

2 Don't see anyone smoke inside my home 428  11.3% 

3 Sometimes 1,354 38.4% 

4 Everyday 635 19.4% 

Q36 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed                             

public place, other than your home (such as hospitals, schools, restaurants, shopping malls, 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

cinemas)? 

. Missing 27 . 

1 0 days 1,188 33.4% 

2 1 to 2 days 1,074 29.9% 

3 3 to 4 days 509 13.9% 

4 5 to 6 days 190 5.5% 

5 7 days 565 17.3% 

Q37 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public                           

place (such as playgrounds, sidewalks, building entrance, parks and beaches)? 

. Missing 4 . 

1 0 days 1,076 29.1% 

2 1 to 2 days 1,101 30.8% 

3 3 to 4 days 520 14.6% 

4 5 to 6 days 228 6.5%  

5 7 days 624 19.0% 

Q38 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 

property? 

. Missing 26 . 

1 Yes 1,695 49.1% 

2 No 1,832 50.9% 

Q39 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?                                                

. Missing 64 . 

1 Definitely not 143 4.4% 

2 Probably not 24 0.6% 

3 Probably yes 217 5.8% 

4 Definitely yes 3,105 89.2% 

Q40 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks,                                

building entrance, parks and beaches)? 

. Missing 9 . 

1 Yes 3,074 85.7% 

2 No 470 14.3% 

Q41 VNR41 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only 

one response) 

. Missing 28 . 

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,406 96.0% 

2 I bought them in a store 77 2.5% 

3 I bought them from a street vendor 8 0.3% 

4 I bought them from a tobacco selling machine 3 0.2% 

5 I got them from someone else 1 0.1% 

6 I got them some other way 30 0.9% 

Q42 VNR42 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 7 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,412  95.6% 

2 Vinataba 27 0.8% 

3 Thang Long 25 0.8% 

4 Du lich 2 0.1% 

5 Marlboro Red 6 0.2% 

6 SE 555 Gold 13 0.5%  
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Original  Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

7 Esse 6 0.3% 

8 Others 55 1.7% 

Q43 VNR43  Where do you usually buy tobacco to smoke? 

. Missing 4 . 

1 I have never smoke 3,280 91.9% 

2 I don't buy tobacco to smoke but smoking when friends and others invite or give  90 2.7% 

3 Buy at stores or street vendor nears choolgate 20 0.5% 

4 Buy at shops or drink shop near home 92 2.8% 

5 Buy at supermarket 9 0.2% 

6 Others 58 1.8% 

Q44 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 

. Missing 11 . 

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,027 85.4%  

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 52 1.4% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 463 13.2% 

Q45 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?                                           

. Missing 8 . 

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,110 87.6% 

2 I bought them in a pack 311 8.6% 

3 I bought individual sticks 68 2.1% 

4 I bought them in a carton 44 1.4% 

5 I bought them in rolls 5 0.2% 

6 I bought tobacco and rolled my own 7 0.2% 

Q46 VNR46 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 

. Missing 3 . 

1 Under 5 thousands dong 87 2.7% 

2 From 5 thousands to under 10 thousands dong 505 12.9% 

3 From 10 thousands to under 15 thousands dong 580 15.9% 

4 From 15 thousands to under 20 thousands dong 534 15.9% 

5 From 20 thousands to under 25 thousands dong 303 9.5% 

6 From 25 thousands to under 30 thousands dong 93 2.7% 

7 30 thousands dong and over 47 1.5% 

8 I don't know 1,401 38.9% 

Q47 VNR47 When you buy the cigarettes to smoke, how much is it for a pack of 20 cigarettes? 

. Missing 5 . 

1 I have never smoke 3,154 88.3% 

2 Under 5 thousands dong 40 1.3% 

3 From 5 thousands to under 10 thousands dong 100 2.7% 

4 From 10 thousands to under 15 thousands dong 87 2.5% 

5 From 15 thousands to under 20 thousands dong 71 2.3% 

6 From 20 thousands to under 25 thousands dong 49 1.5% 

7 From 25 thousands to under 30 thousands dong 22 0.7% 

8 30 thousands dong and over 25 0.8% 

Q48 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,                           

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?                                                             

. Missing 20 . 

1 Yes 3,024 84.6% 

2 No 509 15.4%  
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q49 VNR49 During the past 30 days, did you see any information on banning people under 18 years old to                                 

buy/sell/or use any tobacco products? 

. Missing 9 . 

1 Yes 2,043 57.3% 

2 No 1,501 42.7% 

Q50 VNR50 During the past 30 days, how many different communication messages on tobacco control did you see 

on the television, radio, poster, billboards, newspapers or magazines,at kiots, shops?                                       

. Missing 8 . 

1 Many 1,348 37.2% 

2 A few 1,624 46.5% 

3 Do not see any message 573 16.3% 

Q51 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,                         

concerts, or community events, or social gatherings? 

. Missing 16 . 

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in 1,738 49.6% 

the past 30 days 

2 Yes 1,146 31.6% 

3 No 653 18.8% 

Q52 VNR52 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

. Missing 9 . 

1 No, I have not seen health warnings on cigarette packages 955 27.3% 

2 Yes, I have seen health warnings on cigarettes packages, but I didn't think much of them 1,040 29.6% 

3 Yes, I have seen health warnings on cigarettes packages, and they made me to think about 175 4.9% 

stopping smoking 

4 Yes, I have seen health warnings on cigarettes packages, and they made me think about not  1,374 38.2% 

starting to smoke 

Q53 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 

. Missing 14 . 

1 Yes 2,155 58.2% 

2 No 1,063 31.9% 

3 I don't know 321 9.9% 

Q54 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies? 

. Missing 30 . 

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 203 6.1% 

2 Yes 2,638 73.2% 

3 No 682 20.7% 

Q55 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 

points of sale (such as stores, shops...)? 

. Missing 10 . 

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 1,065 31.0% 

2  Yes 692 19.6% 

3 No 1,786  49.4% 

Q56 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture                           

on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?                                                                        

. Missing 12 . 

1 Yes 323 9.6% 
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Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 Maybe 446 13.1% 

3 No 2,772 77.4% 

Q57 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on                             

it? 

. Missing 184 . 

1 Yes 232 7.3% 

2 No 3,137 92.7% 

Q58 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

. Missing 83 . 

1 Yes 102 3.1% 

2 No 3,368 96.9% 

Q59 OR36 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 

sports events, fairs, concerts, or community events? 

. Missing 20 . 

1 I did not attend any sports events, fairs, concerts, or community events in the past 30 days 1,407 39.4% 

2 Yes 410 11.8% 

3 No 1,716 48.8% 

Q60 OR40 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products on the Internet?                                

. Missing 24 . 

1 I did not use the Internet in the past 30 days  896 22.3% 

2 Yes 787 22.7% 

3 No 1,846 55.0% 

Q61 OR43 Have you ever received a coupon from a tobacco company? 

. Missing 79 . 

1 Yes 149 4.7% 

2 No 3,325 95.3% 

Q62 OR45 Do your parents smoke tobacco? 

. Missing 4 . 

1 None 1,991 54.2% 

2 Both 86 2.5% 

3 Father only 1,403 41.4% 

4 Mother only 12 0.3% 

5 Don't know 57 1.7% 

Q63 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?                                                                                

. Missing 11 . 

1 None of them 2,406 66.1% 

2 Some of them 1,062 31.8% 

3 Most of them 64 1.8% 

4 All of them 10 0.3% 

Q64 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

. Missing 6 . 

1 Definitely not 3,245 90.5% 

2 Probably not 166 5.1% 

3 Probably yes 102 3.3% 

4 Definitely yes 34 1.1% 
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                      .  Missing                                                                             5         . 

                      1  Everyday see                                                                                          259        7.4%

                      2  Sometimes see                                                                                       1,246       36.7%

                      3  Never see              1,384       36.6%

                      4  I don't know                                                                                          659       19.3%

                                                                                                                                                 

Q66       OR59      During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?                     

                      .  Missing                                                                                                 5         . 

                      1  About every day 286        8.5%

                      2  Sometimes                                                                                           1,374       40.1%

                      3  Never                                               1,338       35.8%

                      4  Don't know                                                                                            550       15.6%

                                                                                                                                                      

   

   

   

   

   

 

 

 

 

 

   

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

   

 

 

 

 

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Q67       CR40      At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?                     

                      .  Missing                                                                                                 1         . 

                      1  Definitely not                                  3,312       92.5%

                      2  Probably not                                                                                          139        4.5%

                      3  Probably yes 74        2.3%

                      4  Definitely yes                                                                                         27        0.7%

                                                                                                                                                    

Q68       OR48      Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?                                       

                      .  Missing                                                                                                12         . 

                      1  More friends                                                                     721       19.9%

                      2  Less friends                                                                                        1,994       54.5%

               3  No difference from non-smokers                                                                         826       25.6%

                                                                                                                                                    

Q69       OR49      Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?                     

                      .  Missing                                                         65         . 

                      1  More attractive                                                                                       265        7.5%

                      2  Less attractive                                                                                     2,260       63.6%

                      3  No difference from non-smokers                                                                         963 28.9%

                                                                                                                                                    

Q70       OR53      Do you think smoking tobacco is harmful to your health?                                                           

                      .  Missing                                                                                                 5         . 

                      1  Definitely not 176        5.2%

                      2  Probably not                                                                                           50        1.5%

                      3  Probably yes                                                                                          188        5.4%

                      4  Definitely yes                            3,134       87.9%

                                                                                                                                                    

Q71       OR54       Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that?                            

                      .  Missing                                                                                                13         . 

                      1  Definitely not                                                                                        196        5.8%

                      2  Probably not                 169        5.0%

                      3  Probably yes                                                                                          800       23.4%

                      4  Definitely yes                                                             2,375       65.9%

                                                                                                                                                    

Q72       CR41  Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit? 

                      .  Missing 32         . 

                     

                     

                     

                     

  

  

  

  

                       

 1  Definitely not                                                                                        428       11.6%

 2  Probably not                                                  458       12.5%

 3  Probably yes                                                                                        1,011       29.9%

 4  Definitely yes                                                                                      1,624       46.0%

                                                       

                                                       

 

    

                          

 

                          

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

 

 

                                                                                                                             

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q65 VNR65 Do you usually see pupils smoke into school? 
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Q73 CR42 
      
       

       

       

       

       

      

       

       

       

       

       

       

5     

       

       

       

       

       

       

6     

       

       

       

       

       

       

       

Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at                

        

       

       

       

       

        

       

       

       

       

       

       

        

       

       

       

       

       

       

        

       

       

       

       

       

       

        

     

       celebrations, parties, or in other social gatherings?                                                              

       .  Missing                                                                                                42   . 

       1  More comfortable                                                                                      919 27.0%

       2  Less comfortable               1,829 51.1%

       3  No difference whether smoking or not                                                                  763 22.0%

Q74 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."             

       .  Missing                                                                                                11   . 

       1  I currently smoke cigarettes  1,186 34.1%

       2  Strongly agree                                                                                        109  3.4%

       3  Agree                                                   68  2.2%

       4  Disagree                                                                                              898 24.4%

       5   Strongly disagree                                                                                    1,281 36.0%

Q75 VNR7 How is your school implement the regulations on banning smoking at pupils?             

       .  Missing                                      22   . 

       1  Do not have any regulations on banning smoking at pupils                                              146  4.5%

       2  Fully well implementation                                                                           1,961 53.4%

       3  Non well implementation/Partly well                                                                   921 26.7%

       4  Don not implement                                                                                      63  1.8%

       5  Unknown                        440 13.5%

Q76 VNR7 How is your school implement the regulations on banning smoking at teachers?                                       

       .  Missing                                                                                                10   . 

       1  Do not have any regulations on banning smoking at teachers                                            500 14.8%

         2  Fully well implementation         1,589 42.4%

         3  Non well implementation/Partly well                                                                   624 17.8%

         4  Don not implement                                                          79  2.3%

         5  Unknown                                                                                               751 22.6%

 

 

   

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                             




                                                        

                                                        

 




